

我家的两枚天平奖章

□ 高占国

我家最近多了两枚天平奖章。在众多的证书和奖牌中间,它们十分抢眼。红白蓝条的绶带映衬下,国徽和天平泛着金色的光芒。这代表了一种荣誉,是在审判战线历经30年摸爬滚打的崇高荣誉。

两枚奖章一枚属于我,一枚属于我的妻子。我们在同一个战壕并肩战斗,已有30个寒暑了。

我和妻子相识在法律院校,因为是老乡,彼此又多了分了解,进而相知相恋。毕业时,我们相约在法治道路上携手前行。

虽然一开始我分到了安次区人民法院,她去了永清县人民法院。记得在等待分配的时候,由于交通不便,我曾在寒冷的冬天,穿越一片荒无人烟的林地,到她的老家去看望她。参加工作后,我在天桥西人民法庭工作,后来又调到区法院刑事审判庭。一个冬天,审判庭庭长告诉我:“你的小对象找你来了,在门外呢,赶快去看看

吧。”我跑出去接她,大冬天的,她一个人来看我,人生地不熟,穿得也不暖和,小脸冻得红扑扑的。当时,她已在永清法院经济庭工作,一见面就兴奋地跟我提起她和审判人员出去办案的趣事。

刑事审判、经济审判,尽管我们所处的岗位不同,又不在同一个法院,但是我们心里明白,我们是在同一个战壕里共同战斗,彼此鼓励,相互支持。

承蒙组织的关怀,我们在经过了6个月的两地分离后,终于成了同事。她也来到安次区法院工作,先是在经济庭干了一段时间老本行,后来便调入了办公室,拿起了笔杆子。

法院的写作班子不断壮大,培养出不少人才。也许是受他们的熏染,我也一边工作,一边写作,把身边见到的事迹、发现的问题、产生的感悟,用信息简报、调研文章或是小诗文的形式表达出来,并寄送到刊物发表。遇到一些难写的稿子,我们俩便拿起卷宗,一起分析、斟酌。在此期间,我们共同完成了一篇大作——《一起肖像

权的官司》。由于稿子把握形势准、问题分析得透、有新意,省级报纸用半个版的篇幅刊发。这可以说是我们携手法治人生道路上创造的一个小奇迹。

1997年,我调入廊坊市中级人民法院工作,在中院的这几年,先后在研究室、办公室、人事处、基建办、执行局工作过,后又回到研究室。在此期间,我用笔杆子撰写信息、总结讲话、宣传材料,用那颗炽热的法治情怀,展示着人民法院和人民法官的使命与荣光;我在业务部门经受了锤炼,用爱民情怀,落实公平正义的责任与义务,力争做一个值得信赖的人民法官。“高法官是一个好人”,这是我收到的当事人给我最好的礼物。

那段时间,我的妻子暂时放下笔杆子,下沉到安次区法院基层法庭任副庭长。她拼命工作,曾创下了年结案100多件的记录,在当时这是很高的结案率,也是了不起的一份承担。几年的法庭工作,使她更多地了解了普通百姓的不容易。所以,她尽最大努力让他们少跑腿,尽可能多做一些调

解工作,以化解他们的纠纷和诉累。

现在,已是安次区法院副院长的她,仍有原来的那股冲劲。深夜里,餐桌上的台灯总是亮着,光影里她那不知疲惫的身影时而伏案书写,时而抱着法律汇编查法条;有时一觉醒来,又看到她趴在被窝里,面前横着一个枕头做支撑,匆忙地做着笔记。好强的她从来没有抱怨过什么,因为法治的情怀已浸透到骨子里,化作一种不屈不挠的力量。

30年,我们走过的路,不可能用文字一一记述,我们在岗位上流下的汗水,我们在履职中留下的脚印,我们从当事人感激的笑容和泪水中,看到了另一种记载和记录。它是无形的笔和无形的文字,汇编成一部书,把30年我们对法治的情怀与信仰,一点不漏,完整地记录下来。

致敬,我们这些行走在法治道路上的同路人!

(作者单位:廊坊市中级人民法院)

心灵驿站

山野里的一缕风

□ 王华

第一次听说马锡五这个名字距今有三十多年了,那是在一堂刑侦课上。当天的情境,我只对两个片段有印象:一个是外聘老师示范如何提取坐在教室第一排的学生的指纹;另一个是外聘老师说一个陕北老头(指马锡五)凭着一片被啃食过的青草地,就找到了那只走失的少了一只眼的羊。那时资讯没有现在这么发达,对马锡五院长的了解只是通过一个又一个片段:婚姻法老师讲评剧《刘巧儿》的创作背景,法制史老师讲陕甘宁边区的“马锡五审判方式”。也许是刑侦课老师的讲解更为生动,马锡五院长在我的想象中始终是那个头上扎着白羊肚手巾坐在田间地头,一边跟人拉家常一边破案的高手。

2021年2月8日,院里组织观看《马锡五断案》,观影的过程中,许多往事一一浮现。

毕业分配来院第一天,我就到刑事审判庭报到了。那时庭里有四名审判员,庭长总夸我思维敏捷、思路清晰、笔录记得又快又规范,所以审判员们外出调证、调解总爱招呼我,我就骑着自行车跟着他们走街串巷。调证最常去的是居委会。每次去,居委会的工作人员都会召集相关群众来介绍情况。在攀谈的过程中,我知道了日常用的蜡烛一部分是出自家庭小作坊,知道了男孩子们的妈妈喜欢和面不沾盆的女孩子。落日余晖下,我望着谈心谈到让当事人痛哭流涕的审判员,脑海中总是自动播放着一首歌:想亲人望亲人,山想人来水盼人,盼来了老八路的接班人,你们是咱们的亲骨肉,你们是咱们的知心人。

2008年我被调往小赵庄法庭,每逢下乡我都谨记老领导给我的建议,便服家访、步行进村、不擦拭座位、不使用术语。我曾经在一位老奶奶的炕头听她说三个儿媳每天都给她送什么样的饭菜;曾经在村口一个人一个人地拦着问他们对村民甲的印象和看法;曾经在棒子垛前与一名行动不便的原告沟通调解意见。还记得老奶奶的大儿媳接到判决后,找到我的办公室来讨说法,我把和老奶奶的谈话视频拿出来,视频中有大儿媳当天给老奶奶送去的干馒头和咸菜。老奶奶的大儿媳再没有言语。那个被老母亲告上法庭的村民甲,本意是为了给他被虐待的奶奶出气,我跟他讲不能用错误的行为对待犯过错的人,他表示以后会给自己儿女做好表率……在与群众的接触中,我懂得了身为一名法官,写一份判决容易,但更应以爱民的情怀、为民的担当、护民的能力解开群众的心结,这才是“人民司法为人民”的要义。

2012年,我开始从事商事审判工作,曾审理过一起合伙协议纠纷案。开庭前,我先后三次组织双方进行证据交换,庭审过程中发现了新问题,又再次组织了两次证据交换。这个案件的判决书,我写了2.2万字。原告告诉我,一直与她针锋相对的被告接到判决后,在判决书指定的自动履行期限内将全部应赔偿款项和应承担的诉讼费都支付给了她。她说:“我误会过你,觉得你问了那么多问题,让我们提交了那么多证据,是在刁难我,现在才知道,这是为了案结事了。”能动司法的宗旨就是践行“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,法官在诉讼各阶段细致引导当事人举证,力争最大限度地还原案件事实,就是帮助他们树立法治思维。

马锡五院长病逝于1962年,距今已近60年了,他用毕生奉献铸就的“一刻也不离开群众”的法治初心,就像山野中的一缕风,催生了一代又一代法院人“以人民为中心”的赤子情怀。当我们用和群众一样的眼睛去发现问题、用和群众一样的耳朵去倾听问题、用和群众一样的脚步去贴近问题、用和群众一样的心灵去处理问题时,我们未来的征途必将更为辽远和广阔!

(作者单位:沧州市新华区人民法院)

记录平凡

□ 魏振敏

从2018年10月8日第一期在朋友圈发布“我的战友”系列,到2020年底,我一共发布了31期271张图片。在这两年多的时间里,我拍摄了3万多张我的战友的工作照。

记录战友工作的想法,源于一次培训。因为参加“木兰有约”的宣讲团,有幸参加了省法院组织的培训。其中一节课,请了河北省摄影家协会的主席杨越峦,给我们讲《摄影知识——发现美》。记得特别清楚,杨老师讲,现在的手机照相功能已经能满足平时记录的水平,所以在全民都能拍照的时代,你想拍出自己的特点来,就要专一,不能看别人拍风景就跟风拍风景,看其他人拍人像就去拍人像。人的精力是有限的,看见这个还想拍,看见那个还想拍,到时候什么都拍不好。要认准一项擅长的领域拍摄,哪怕一开始拍得不好,但是坚持一年、两年、十年,这样的拍摄记录才是有意义的。当时看了杨老师拍的长城,深深被震撼到了,特别佩服他的执着。下了课,我专门请教杨老师说:“我也喜欢拍照,但是我不知该拍什么?”他就建议,拍你身边的、最熟悉的。然后就琢磨我身边的、最熟悉的就是我的同事,一起并肩作战的战友

们。 拍摄同事还有一个原因,就是对法院的情怀。我的父亲上世纪80年代在法院工作,我从小就生活在法院的大院里。那个时候,大家生活工作都在一起,便对法院的人和事有了特殊的感情。工作后,我也到了法院。以前父亲的老同事,我还记得他们年轻时候的样子,可他们那一代人留下的照片都很少。一辈子的时光都在法院,转眼就老了。从芳华的年纪就为法院付出,直到暮年,他们值得被记住。法院这个大家庭应该给他们这样的荣誉感和归属感,所以我更有责任把我的战友记录下来。

刚开始拍摄时,战友们一看我举起相机就不好意思地拿手挡住脸,或者嫌我事儿多影响工作,找各种理由不配合。我不放弃,厚着脸皮跟他们沟通,一次,两次,三次,只要不赶我走,就一直拍。后来,当他们看到自己的工作照片后眼里放光、嘴角上扬时,我知道自己的努力终于被认可了。现在我要拍照时,战友们马上就有“模范范儿”,还知道哪里有光,拍得人比较漂亮,哪里场景能突出工作环境。每次我发现朋友圈,战友们都点赞、收藏。这满足了我的“虚荣心”,也给了我拍摄下去的动力。

当然,有的时候拍摄也会遇



沙河法院渡口人民法庭为了方便群众,法官们下乡办案,把法庭“搬”到了田间地头。看到那个手扶国徽的孩子了吗?那是开庭的时候正好碰到的,临时让孩子帮忙。也许开庭的时间并不长,但是在孩子心里也许已经种下了法律的种子。

地回归到真实,最真实的才是最能感动人的。

我们法院最真实的状态是:有些人在凌晨3点就已经在去执行的路上;有些人晚上12点还在办公室写判决书;有些人晚上做梦都是找法律条文;有些人早7点到单位,晚7点才回家,接送孩子、陪伴父母成了“最奢侈”的事情;有些人累倒了再也没有起来……我要用相机把战友们真实的付出记录下来,不论什么身份职位,不管是法官、助理、书记员、法警、行政人员,还是门岗、保洁,每一位在法院工作的人都值得被记住。

我希望能坚持下去,完成这个平凡而真实的记录!

(图为作者的部分作品)

(作者单位:沙河市人民法院)

【小小说】

新的院史馆建好了,通过微信视频,沙河法院93岁离休的老法官与昔日的战友同框。

“女神”套路

□ 王真真

对这个他仰慕已久的女孩有了新的了解,28岁的高雪不仅长相甜美、学历高,还拥有一份令人艳羡的IT工作,业余时间,还会做一些理财或者兼职。如果说高雪的人生还有缺陷,那就是差一个陪她共度余生的人。林清水暗自下定决心,自己一定要成为这个人!

可理想很丰满,现实又骨感得让人无地自容。想想自己30出头的年纪,月入5000元的薪金,林清水觉得自己配不上高雪,所以这份爱意也就一直没有说出口。

过了几分钟,高雪仍然没回复。林清水暗自惆怅,心想不会是她群发的消息吧。尽管如此,林清水还是忍不住问了一句:“还在吗?”

“在呢,不好意思,在忙一个投资。”这次,高雪几乎秒回了林清水的消息,“你呢,这么晚不睡,在做什么?”

“在做图纸。”林清水心里盘算着,像高雪这样的白领肯定不会喜欢屌丝男士,索性撒了个谎。

那晚,林清水和高雪互加了微信,隔着屏幕相谈甚欢。聊天中,林清水

答应。

“我给你一个网址,还有我的登录账号和密码,你登录进去,屏幕上会显示‘冠亚军1.993’,你就帮我买‘冠军’的大和小,但是切记数字显示‘1.993’的时候不要买入,等跳到‘2.05’的时候马上买入。买成功后,我把提现密码发给你,你帮我提现到我的银行卡。”

“好的。”“女神”如此信任自己,林清水心想熬个夜也不算啥。那天晚上,林清水按照高雪的指示登录并买入5万元,收益2000元,随后提现5.2万元。

过了几天,高雪又请林清水在同一时间段,帮自己做了同样的操作。

眼见高雪又收入将近2000元,林清水忍不住询问高雪这是什么门路,高雪神秘地告诉他她是技术总监,目前在给一个网站做维护,工作中偶然发现系统会在每周三凌晨1至2时之间出现漏洞,所以自己当个兼职来做,但是最近工作太忙,没时间操作,只能找个比较信任的人来帮忙。

“小雪,如果你资金不够用,我可

以帮你充值。”林清水顿时觉得找到了暴富之路,距离自己追到高雪也近在咫尺了。

“我不需要资金的,但是你如果感兴趣,可以自己注册一个账号玩,做好保密就是了。”高雪回复。

就这样,林清水自己开了账户,从1万元、3万元,充值到10万元。刚开始,他还谨慎地试了几次提现,本利均成功到账后,便开始放心地大额买入。

这次,林清水买入了20万元,第二天准备看下收益,却发现网站登录不上了。他赶紧联系高雪,发现自己已被对方删除,再通过那个婚恋网寻找高雪,也是“人去楼空”。

意识到自己被骗的林清水及时报了警,在警方努力下,真相浮出水面。原来,这个“高雪”根本不是什么公司白领美女,而是个“抠脚大汉”。他和几个游手好闲的人,在网上找了几张美女照片包装出一个IT单身女精英形象,通过一些婚恋网站“捕捉”诈骗目标,在取得对方信任后,再利用虚假网站诈骗其财产。

最终,“高雪”及其诈骗团伙均受到了法律制裁,清醒过来的林清水在懊恼之余,也终于明白了脚踏实地才能仰望星空的道理。

(作者单位:景县人民法院)

篆刻

范吉英作

